

Второй орден М. В. Фрунзе

Полководческие успехи М. В. Фрунзе на фронтах гражданской войны отмечены двумя орденами Красного Знамени. Первый раз он был награжден в 1919 году, а во второй — тут в литературе встречаются различия. В одних источниках приводится 1922-й, в других — 1924 год.

Кто же прав? Ответ на этот вопрос нашел шуйский краевед С. Ильин в одном из номеров харьковской газеты «Пролетарий» 65-летней давности.

22 февраля 1922 года, в канун Дня Красной Армии, в Харькове — тогдашней столице Украины, состоялся военный парад. От имени республиканского Совнаркома Н. А. Скрыпник приветствовал «героев в серых шинелях» и объявил о награждении орденом Красного Знамени М. В. Фрунзе, других представителей Южного фронта, части которого разгромили в Крыму белогвардейскую армию Врангеля.

А как же со ссылкой на 1924 год?

— В двадцатые годы существовал такой порядок, — поясняет Сергей Николаевич Ильин. — Всякое награждение орденом впоследствии подкреплялось соответствующим приказом Реввоенсовета молодой Страны Советов. В данном случае М. В. Фрунзе узнал о награде в Харькове, а приказ появился в Москве гораздо позже — спустя два с лишним года.

А. ФРАНКОВСКИЙ,
корр. ТАСС.

ИВАНОВО.